

Deocamdată observăm că raportul este bine făcut și dovedește un progres imens față de lucrările de aceeași natură din trecut.

S'a prins încă unul din autorii oribilei crime din strada Renașterii, crimă comisă în anul 1877.

Se știe că trei indivizi, presupuși autori ai acestei crime, au fost spânzurați la Brașov; ei fuseseră prinși în Ungaria. Cel prins de curând locuia în strada Puișorului (București) și se chiamă Balazy.

Ziarul „Deșteptarea” din Iași, după cum se vede din cele 4 numere, apărute și-a propus a combate tot ce e cangrenă în biserica română, precum simonia (mituirea), rădicată în sistem pe la protopopii și mitropolii, monarchismul, ca o tagmă, ce reprezintă trândăvia și imoralitatea. El susține, întemeindu-se pe sfințele canoane, drepturile preotului mirean și ale mirenilor de a se face episcopi, dreptul răpite acum de către călugări, de asemenea și reformarea sinodului.

Atragem dar atențiunea preoților de mir asupra numitului ziar, care și-a propus să le apere drepturile.

CESTIUNEA DUNAREI

Cetim în „V. Covurluiului” :

În fine sosind instrucțiunile tuturor delegaților din comisiunea europeană, în ședința de Sâmbătă a acestei comisiuni a venit la ordinea zilei propunerea Barrère. Nu putem încă da nimic pozitiv, cu toate aceste iată ce am putut afla: Zisa ședința a fost foarte furtunoasă, și mai mult din delegații prezentând amendamente la propunerea francesă, dintre care unele foarte însemnate, propunerea nu s'a adoptat, căci, după regulamentul comisiunii, trebuia unanimitatea. Ast-fel dar cestiunea s'a amânat de sine, rămând ca puterile să se înțeleagă pe cale diplomatică. Delegatul român ar fi prezentat chiar un contra-proiect.

DIN AFARA

Alucinațiunii de-a le preseii vieneze.

„N. fr. Presse de la 16/28 Mai” publică o nota foarte ciudată :

Ne spune, că „România irredentă” ar fi dat, cu ocazia aniversării proclamării României de regat, un manifest, care s'a împărțit pe la toate sub-comitetele din România, Ardeal, Banat și Bucovina; că manifestul e plin de insulte atât de grave, îndreptate contra Dinastiei Hohenzollern și a Austro-Ungariei, în cât nu se poate reproduce; cum că intrerșel se declară civilizația ca periclitată de Nemții nordului și sudului, și se cere o alianță a popoarelor latine, detronarea Dinastiei Hohenzollern și stabilirea unui program, pentru înființarea unui regat daco-roman; că în sfârșit manifestul s'a tipărit într-o tipografie secretă din București.

Mult am da on. ziar vienez, dacă ne-ar putea oferi un exemplar din acest manifest. De vreme ce declară că cuprinsul lui nu-i iartă a'l reproduce, trebuie să aibă unul.

Până vom fi puși în această pozițiune, „N. fr. Presse” rămâne, după convingerea noastră, teribil de păcălită. Nu că n'ar putea să existe vre-o „România-irredentă.” Cum există una italienească, alta bălgărească, alta serbească, e cât se poate de firesc să existe și una românească. — Dar Domnitorul Romanilor pus pe-o treaptă cu im-

periul austro-maghiar și manifestul scos dintr-o tipografie secretă a Bucureștilor !! — Cei cari luptă pentru realizarea unității politice a neamului românesc, sunt incredințați, că regele României Libere va ști purta cu aceeași demnitate coroana de aur, cu care poarta pe cea de oțel. — Și cât pentru tipografiile din București, ele sunt toate publice; n'avem censură, care să silească pe vre-una să trăiască la întuneric.

Ce ignoranță de plumb la on. noștri vienezi! Și oamenii aceștia vor să-și întemeieze hegemonia asupra popoarelor dunărene. Dar înainte de-a putea supune pe cine-va, trebuie să'l cunoască!

O convorbire cu Arabi-pașa.

Acum, după ce Arabi-pașa a devenit din nou atât puternic în Egipt, — e interesant să-l cunoaștem ideile, cum singur și le-a spus într-o convorbire cu corespondentul ziarului frances „Clairon”. — Dictatorul egiptean a purtat un limbaj foarte provocator.

„În prima linie — zise el — protestez în contra trimiterii unei flote europene la Alessandria. Nu există nici un motiv pentru acest pas. Englezii și Francezii se bucură aici de aceeași siguranță ca și în Londra și Paris. V'ați putut singuri convinge că s'a împărțit toate ordinele în acest sens și că nu s'a întâmplat nici un atentat în contra nimănui.

Noi n'avem aici de cât dificultăți interioare, cari nu privesc întru nimic puterile. Franța și Anglia sunt tocmai atât de puțin îndreptățite să intervie în afacerile noastre, precum am fi noi, când le-am cere să manșină sau să restorne cutare minister și se primească forma de domnie, pe care am considera-o noi de cea mai potrivită.

„Egiptul voiește să introducă un regim liberal și e hotărât să înlăture ori-ce întoarcere la deprinderile fostului Khediv Ismail, ale cărui abuzuri sunt încă vii în memoria fie-cuî.

„Eu am să îndeplinesc în Egipt o misiune. Poporul mă consideră că pe eu fiu al profetului; el așteaptă de la mine regenerarea patriei căreia m'am devotat cu trup și suflet și chiar când ași voi să ascult cererile consulilor și să mă depărtez, poporul nu m'ar lăsa și m'ar ținea.

„Trebuie să resping dar categoric pretențiunile puterilor. Deasemenea cred că consulii noștri nu ce au făcut decât au făcut de cât de formă nu pot înțelege pentru ce Franța ar simți cea mai mică supărare în contra noastră.

„În tot cazul, eu Egiptul nu'l voi părăsi. Dacă lucrurile vor degenera într'un rășoiu cu puterile, vina nu va fi a mea. Până când voi fi eu în Egipt, viața Eoropenilor nu va fi însă espusă nici unui pericol. În cas când ar fi trebuintă, Eoropenii vor fi avisați din bună vreme să părăsiască Egiptul. Sângele oamenilor neinarmați nu va curge în Egipt.

„Nimic nu mi-ar fi fost mai lesne de cât să detronez pe chediv. N'ași fi trebuit să rostesc de cât un singur cuvânt, și Tevric ar fi urmat tălău lui în esiliu. — N'am vrut, l'am cruțat cu toate crimele lui, pentru că voi să rămău în marginile legalității și să premerg concetățenilor mei cu esemplu.

„Încă odată vă declar: amenințările puterilor sunt nedrepte. Eu voi rămânea credincios postului meu și mă voi împotrivi.”

Nu se poate tăgădui, că acest limbaj este vrednic și că Arabi-pașa, dacă nu o fi omul dreptății și e însă nici al inștăției. — De fapt, el se bucură de-o putere absolută. Demisionat, mai mult de formă, pentru trele zile, poporul l'a rechemat cu un singur glas, și vice-regele a trebuit să'l asculte, căci i-e frică și poate s'o fi

gândind singur, dacă nu e oare poporul în drept să vadă în acest om un flu al profetului? Chiar Franța și Anglia și-au mai slăbit programa în fața acestei energii. De punerea în execuție a demonstrației navale nu e nici vorba; de-o debarcare de trupe nici nu se visează. Dimpotrivă lele au început negocierii chiar cu acest Arabi pe care nu vor să'l vadă și, în prima cestiune pusă pe tapet, Anglia s'a desbinat de Franța. Cestiunea egipteană intră ast-fel în o nouă fasă. Puterile apusene permit Turciei să facă o intervenție diplomatică; această intervenție va eși tot pe placul lui Arabi, căci dacă Musulmanii din Cairo ved într'ensul un fiu al profetului de ce să nu vadă și musulmanii mult băntuitei Turcii?

Ca fisic, Arabi-pașa are o înfățișare imponentă. Fruntea mare și ochii pătrunzători exprimă energie și o mare hotărâre. Ceva mistic, religios i acopere însă privirea și slăbește, după o mai adâncă examinare, primele impresiuni: e fatalismul intrat în sângele fie căruî musulman.

De fapt Arabi-pașa se împotrivesc întregii Europe. Se simte în drept și aceasta-i dă putere. Din acest punct de privire, Arabi de la Cairo poate trece drept vrednic model pentru unii bărbații de Stat europeni, cari se cred mai luminați și mai iscușiți de cât el și dispun de alte forțe, de cât cele mici și secete ale Egiptului. Nu vrem să cităm nume, — căci cetitorul le ghicesce singur.

STUDII ASUPRA POPORAȚIUNII RURALE

III.

5^o. Alimentația miserabilă. Nu cred că există un alt popor în Europa, care să aibă o alimentație mai miserabilă ca poporul român. Cea mai mare parte a anului, majoritatea locuitorilor sătenii se hrănește cu mămăligă cu ceapă, moidei de usturoi, castraveți acri ori cruși, varză acra, ardei, mămăligă muiată în saramură; gălușci de făină de porumb, ferte cu borș; mei pisat fert, asemenea, cu borș, etc. iar vara, mănâncă mai cu seamă borș cu știr ori lobodă; prune ferte, verzi; chisăliță de prune coapte ori vișine, etc. Puc și cineva acum înainte o astfel de alimentație dormind și într-o locuință miserabilă ca cele ce am descris, și judece dacă trebuie să ne mai mișăm și de puțină forță ce o mai au locuitorii noștri, precum și de boalele și mortalitatea cea maro de care sunt băntuiți. Poeții noștri or fi având dreptate să cânte voinicia și frumuseța Românilor trecut, dar a acestui prezent ar face mult mai bine s'o plângă.

O pleiadă de tineri doctori am văd că atacă posturile din toate puterile lor, sub cuvântul că ele ar contribui foarte mult la reaua alimentație a țeranului. Ei bine, cu toată considerația și afecția chiar, ce am pentru unii din acești tineri doctori, eu cred că nu posturile sunt contra cărora trebuie să ne plângem de reaua alimentație a țeranului, ci contra mizeriei; căci numai ea sigură, sau aproape numai ea, este care face ca alimentația lui să fie așa de proastă, calitativ și cantitativ.

M'am născut și am crescut în mijlocul țeranilor, și de când am înbrățit cariera medicală mă află mai mult printre deșii, și am văd, că dacă alimentația lor este miserabilă, cauza nu sunt posturile, ci numai sărăcia. Și spre convingere meargă ori-cine din casă în casă, după două săptămâni de la începerea dulcelui, și va vedea că o mare parte de săteni, de și nu mai e în post, ei să hrănesc tot cu felul de alimentație ce au urmat în post; și aceasta din cauză

că nu au alt-ceva mai bun. Ba încă, dacă au ceva fasole, bob ori linte, ori ceva pește sărat, atunci ei, de și sunt în dulce, se cred pres fericiți că le au și pe acestea.

Dacă religia noastră oprește de a mânca cineva în post une e cărnuri, brânzeturi, etc, nu oprește pe niminea însă de a mânca racl, icre, fasole, bob, linte, mazăre, cartofi și măsline, precum și unt de lemn ori de nucă, etc. Și noi știm, că atât racii și icrele, cât și bobul, fasolea, linte și mazărea sunt foarte bogate în substanțe azotate. Ba încă unele din urmă, sunt mai bogate chiar și de cât carnea de vacă. Apoi dacă acestor substanțe li se adaugă la preparație și ceva unt de lemn ori de nucă, etc, devin niște alimente foarte nutritive.

Acelor ce ar spune, d. e., că de și vegetalele de cari vorbirăm sunt gogate în principii a-zotoase, se digeră însă mai anevoe și căse asimilază mai puțin, li să poate răspunde că această teamă poate fi justificată numai în privința celor ce duc o vieată sedentară, sau cari sunt bolnavi; ear cât privește pe țeranii noștri, cari lucrează fizicește din zi până în noapte și a căror stomacuri sunt în destul obicinuite a digera asemenea alimente, o asemenea temere nu este nici de cum justificată. În cât pentru asimilare, dacă nu este în tocmai ca a cărnei de vacă, dar totuși este în destul pentru a întreține bine organismul unui om.

Prin urmare, o zic încă o dată, posturile nu sunt vinovate cu nimic pentru reaua alimentație a țeranului nostru. Căci religia, dacă oprește a mânca cineva în post unele cărnuri, sau diferite brânzeturi și lăpturi, etc, nu oprește însă pe niminea a mânca alimente vegetale și animale, ca cele ce am arătat mai sus și care știm că sunt destul de nutritive. De-se dar țeranului mijloace, ast-fel ca să nu lipsească de la masa lui obicinuită fasolea, linte, bobul, mazerea, cartofii, untul de lemn ori de nucă, etc, și fie siguri adversarii posturilor, că el va intruce cu mult în voinicia pe cei cari nu postesc nici-o dată. Șapoi alt-fel, științificamente vorbind, posturile nu numai că nu le cred vătămătoare, dar sunt chiar necesare. De au ele vr'un rău, acesta este că sunt prea lungi și, al doilea, că bolnavilor și copiilor, imediat după în țercarea, nici intrun caz nu li se poate recomanda.

De m'aș oprî aici cu cercetarea cauzelor ce produc relele descrise, sunt convins că nu m'aș implini datoria de cât pe sfer. Trebuie dar să cercetez și să mă urc la adevăratul izvor al relelor, să mă urc și să caut adevărata cauză a cauzelor; căci cele cinci pe cari le-am descris, nu sunt de cât ficele unei alteia. Această cauză, numă a tutulor celor alte, este lipsa de o cultură morală. Pe aceasta dar trebuie să o distugem, căci alt-fel răul nu va dispărea cu nici-un preț. A lucra numai pentru distrugerea celor cinci dintăi, este tot așa ca și cum un medic ar tăia membrul gangrenat al unui individ, fără ca în urmă să ia-e măsurii energice pentru a nu se mai putea reproduce o altă gangrenă și fără ca să-și dea osteneală a trata partea remasă bolnavă.

Fiind-că a spune ceva despre un lucru fără a proba nu este destul, pentru aceasta trebuie să arăt cum se face ca lipsa de cultură morală să producă toate relele de cari suferim. Ast-fel dar, vom spune că cultura intelectuală, ca să poată da roade bune, trebuie să fie nedespărțită de cea morală și fizică. Alt-fel, ori ce sar zice, nu poate să aibă de cât urmările cele mai rele. Un om poate, printr-o cultură esclusiv intelectuală, să fie bun chimist, matematic, medic, avocat, diplomat, etc; dacă nu va avea însă și acea cultură care se adresează direct facultăților inimii, acea cultură care învață pe om

FOIȚA «ROMÂNIEI LIBERE»

— 19 Mai —

22

OCTAVE FEUILLET

VIATA UNEI PARISIENE

traducere de

MIRA DACHIANU

XVI.

Femeilor le plac oamenii viteji și victorioși. De sigur în virtutea acestui gust nobil, doamna de Maurescamp păru de odată a ierta oficerului de vânători urita lui arătare și reaua-i reputațiune și începu chiar a onora cu o bună-voință particulară și fățișă pe un om, pentru care nu arătase până aci de cât o indiferență desprețuitoare, ce nu se depărta mult de ură. Ori cât de puțin se aștepta la o astfel de fericire, d. de Sontis nu se putea însă îngela asupra naturii intențiunilor, de cari era favorizat. Nu respunse mai întâiu cu toate acestea de cât cu multă rezervă, fie pentru că, obișnuit cu niște amoruri înșoșite de garnisoană, se simțea intimidat în fața unei femei din lumea mare, elegantă și rafinată, ca Jeanna de Maurescamp, fie că miroși, — căci era foarte isteț, — vre-o cursă necunoscută

sub aceste preveniri, de cari avea bunul simț de a se simți nedemn.

Ori cât de stranie era aventura, nimenea nu se mai indoia că această femeie încântătoare, delicată și castă, să amorezase de acest om destrămat, gălbegit și vulgar. În cea din urmă săptămâna a șederii ténérului oficer la Venerie, simptomele nebunei pasiuni ce simția Jeanna se trădară din ce în ce mai mult în ochii curioși și geloși cari o urmăria. Toată lumea se mira, cum o purtare atât de invederată putea să scape din vederea aceluia care avea cel mai mare interes de a o vedea, adică a baronului de Maurescamp, care dase cu toate acestea deja probe de susceptibilitate conjugală. Mirarea era cu atât mai mare cu cât doamna de Maurescamp nu se prefăcea de loc; era chiar imprudentă. Adesea trada bărbatului ei cu intenție natura conexiunilor sale cu d. de Sontis; alegea cu stângăcie spre a arunca oficerului o floare din pieptul său, tocmai momentul când soțul său trecea prin curte; petrecea cu el până târziu în preumblări călare, se perdea prin pădure și nu se întorcea de cât seara când d. de Maurescamp începea a perde răbdarea și chiar a se neliniști. În fine, toata seara juca cu căpitanul, vorbindu-l la ureche cu nise surisuri și ochiri care i a-prindeau focul în vine.

Ori cât de rezervat și de bănuitor fusese mai întâiu d. de Sontis, era peste puțin să reziste mult timp unor astfel de demonstrații. — Poate avea deja probe suficiente spre a-și risipi primele temeri. — Ori cum ar fi fost el în întârziă de a împărții violenta pasiune ce ciuse să inspire. Adușe chiar în acest amor atât de nou pentru densusul un fel de exaltare întunecoasă și sălbatică, cu care doamna de Maurescamp părea a-și petrece.

D. de Maurescamp continua să nu vadă nimic. — Cu toate acestea, pentru un cuvânt sau pentru altul, era preocupat; era mai puțin expansiv, mai puțin șgomotos, devenia chiar melancolic. Obrazul său colorat se acoperea din când în când cu niște pete palide sau verzi. Un observator inteligent ar fi fost isbit de privirile audacioase și ironice ce l'arunca femeia sa câte-o dată și de cari el părea a se feri cu neceaz.

La 28 Noembrie era cea din urmă zi ce căpitanul de Sontis avea să petreacă la castel. — Nu se făcu vânătoare în acea zi. — D. de Maurescamp se duse de dimineață, după dejun, să supravegheze niște reparațiuni ce se făceau în pavilionul pădurarului său. Pentru a se reintoarce la castel, el avea obiceiul, părăsind alele cele mari ale parcului, să-o ia-e pe-o altă alele ce să numia alea Dianei și care scurta drumu. Această cărare trecea printr-o dumbravă foarte deasă care era un colț din parcul cel vechiu și din care era să se facă o liveadă cu pomi roditori; până atunci, el sta într-o stare sălbatică și forma un fel de pădurice sacră, singuratică. Alea Dianei și datora numele său unei vechi stafii, din care nu numai rămăsesse de cât baza; capul zeiței se sfărâmasse. Un loc atât de retras și atât de misterios era nemerit pentru preumblările și confidențele amorezaților. Dar cu toate acestea fu o mare neprevădere, din partea Jeannei de Maurescamp, de a'l alege de teatru pentru dovezile sale de iubire față cu oficerul de vânători. Ea cunoșcea excursiunea de dimineață a soțului său și știa și ce drum era să ia spre a se întoarce; cum putea dar să meargă cu orbire pasiunii până a uita că el va trece de sigur prin acea alele și chiar în momentele când dăduse întâlnire d-lui de Sontis.

Or ce am zice, ei erau acolo, ea și el, foarte ocupați unul de altul: se așezaseră lângă altă pe o veche bancă țărănească, pusă pe un petec de verdeț, în fața statuei ruinate. Inajunul plecărei sale, oficerul se arăta mai grăbitor, Jeanna mai slabă: ei vorbiau încet, se țineau de mână, și obrazele lor mai mai se atingeau, când d. de Sontis surprinse în ochii doamnei de Maurescamp o scântee subită, o flăcăre care era evident că nu i se adresa lui: întorcându-se repede în partea pădurei, urmă direcțiunea privirilor junei femei, și văd într'un mod confus printre arbori, spre extremitatea aleii, un om care părea la indoială să înainteze ori nu, apoi într'un mod brusce se întoarse, luă un alt drum și dispăru în desis. — D. de Sontis crezu că recunosuse pe d. de Maurescamp.

— Nu este oare soțul d-tale? zise el Jeannei.
— Da.
— Crezi oare să ne fi vădut? întrebă el.
— Nu știu, zise Jeanna. — Dar, dacă ne-a vădut, este un laș!

Să-i fi vădut sau nu, d. de Maurescamp se întoarse liniștit în castel, prin alele mai lungi dar mai comode ale parcului cel nou. Eși din nou îndată și petrecu toată ziua inspectând plantațiunile și tăerea pădurei. Nu se înfățișă de cât la primul sunet al clopotului care vesteia prânzul. Descinzând în salon, căpitanul de Sontis crezu că era primit d. de Maurescamp într'un mod silit și cu o oare-care alterațiune în obraz.

Se duseră la masă.

(Va urma).

a iubi adevărul și dreptatea, a se jertfi pentru semenii săi, pentru patrie, a fi sclavul datoriei sale; dacă nu va avea, zic, o asemenea cultură, atunci un asemenea om, cu toată inteligența lui cea mare, cu toată știința lui de medic, avocat, diplomat, etc. nu va putea fi de cât un membru rău făcător societății. Un asemenea om nu se simte mulțumit și fericit, de cât numai atunci când și satisfac cu licență toate pasiunile dobitocești; când, pentru a și satisfac aceste pasiuni, fură și jafuește averea țerei, a orfanului și văduvei și când iea și cea din urmă bucătică de pâine a săracului, pentru a și construi cu ea palateși și trăsuri pompoase. Și din nenorocire, majoritatea la noi sunt cam de soiul acesta. Cam astfel de oameni sunt astăzi, cu toate că de la 48 sau 59 în coace am făcut progrese mari în ceea ce privește cultura facultăților intelectuale.

Dacă am progresat însă în cultura intelectuală, nu tot așa este și cu cea morală. Cu această din urmă nu numai că n'am făcut progres, dar am dat cu mult înapoi. Astăzi de te uiți în familii, de te uiți în școli ori biserici, mai că nu mai zărești urmele moralei. O adevărată destrăbălăție vești răspândindu-se în toate stratele societății. Ba încă, ceea ce e și mai trist, e, că această destrăbălăție a pătruns—lucru ce nu s'a vădit nici în timpul fanariilor—până și în coliba săteanului. Nici-o dată nu s'a avut în vedere această înțeleaptă axiomă a lui Barrau: „plus une nation progresse dans la civilisation, plus le principe spiritualiste, c'est-à-dire, moral et esthétique, doit dominer dans l'education qu'elle donne a ses enfants”. Noi însă, cum știm, am mers cu pași repezi pe calea pretinsei civilizații, cultivând și căutând a ne înbogăți cât mai mult facultățile intelectuale, fără a ne îmbogăți în același timp și pe ale inimii.

(Va urma.)

ARENA ZIARELOR

„Românul” poartă cu „Timpul” o polemică violentă, cu greți de resumat. Organul din Strada Doamnei nu poate ierta confrăților săi conservatori, că, cu ocazia mișcării țeranilor din Vlașca și Ilfov, i-a adresat aceste *memento mori*:

„cel de la pseudo-românul au simțit „fiorii funiei trecându-le prin șira spinării.”

„scie, d. Rosetti, c'asemenea loviri ar putea „preface grădini de virtuți ale partitului său „in grădini pendinte, dar nu ca ale Semiramidei, „ci adărnând de felinare?”

„Românul” caută acum să încredințeze lumea, că conservatorii când vorbesc d'alde astea vor să prepare o nouă lovitură de stat: de astădată de jos în sus, de la opincă asupra boierului.

„Binele Public” după ce face un scurt istoric al scabroasei rescumpărări a drumului de fier Cernavoda-Constanța, — constată că legea de rescumpărare tot n'a putut eși din Camera așa cum o votase Senatul. Prin ștergerea art. 5, s'a ridicat puțința unui nou gheșeft, afară de cele 4,800,000, votate numai pentru bacșișuri.

Dar acum întrebarea este: Legea modificată din nou se mai poate întoarce la Senat sau este căzută?

După toate usurile constituționale, îndată ce camera respinge un amendament votat de Senat, printr'aceasta chiar lege se consideră că respinsă, căci nu pot merg modificările la nesfârșit.

Aici este un conflict între cameră și senat, care nu se poate deslega de cât prin retragerea legii.

De sigur însă că ministerul, pentru hatirul străinilor, va infrânge și precedentele parlamentare și principiile constituționale, după cum a violat competența senatului în materie financiară, numai și numai spre a fi plăcută străinilor care și sprijină șubreda sa putere.

„Timpul” anunță presintarea de către d. Brătianu a unui proiect de lege pentru reforma alegerii consilierilor județeni. — Această lege, e un contra-proiect opus proiectului original, elaborat de d. Rosetti, dar nomolit în secțiunii, căci d. Rosttti tindea prin el la realizarea sufragiului universal și la un spor nesăbuit al numărului consilierilor. — Proiectul d-lui Brătianu e mai puțin radical. D-sa, ca proprietar s'a gândit să apere și pe proprietari și astfel contopesc colegiile I și II a le marelui proprietari, și coleg. III, IV, în câte unul. — Consilierii încă nu prevede de cât 18. — „Timpul” crede, că pe când proiectul d-lui Rosetti era inconstituțional, pe atunci reforma propuse de d. Brătianu, n'are nici o rațiune a fi, căci legea de până acum a consilierilor județeni nu s'a mai fstat încă intru nimic ca păcătoasă. Această lege nu e desținată, de cât a spori noianul reformelor

inutile, de cari suntem deja atât de bogăți.

Ceea ce voim, zice „Timpul,” să relevăm de astă dată este numai antagonismul flagrant ce există între opiniunile acestor doi oameni preținși politici, cari tipă cât 'i la gura că vor să facă țara fericită, fără să se înțeleagă mai întâi asupra mijloacelor cu cari să ajungă la acest rezultat. Nevoii să se neutralizeze și să se contrazică unul pe altul, ei sunt condamnați să alerge continuu la măsurile ibride și adese-ori copilărești, la reforme de paradă și de suprafață, modificând azi ceea ce au făcut ieri, spre a dărâma mâine ceea ce au zidit azi. Și toate acestea fără alt scop de cât satisfacerea poftelor nesățioase cari au inundat societatea și au făcut să se scoboare nivelul moralității politice atât de jos.

Dacă în acest mod înțeleg ei să facă fericirea țerei, le foarte mulțumim de osteneală, și 'i rugăm să ne scutească pe viitor de metoda lor experimentală, care se traduce în resvrătirea intereselor și în transformarea patrioților în milionari.

Sub titula *Le Danube vu de Paris*, „L'Independance roumaine” iea la refec punct cu punct și cu mult cuvînt, un nou articol din „la Republique française” și constată că jurnalul d-lui Gambeta sprijină teoria că drepturile și interesele vitali ale celor slabi trebuesc să dispară dinaintea interesului momentan al celor tari.

Am înțeleg — incheie „Ind. roum.” — întrebându-se forții, ca să nu zicem a brutalității, dacă ar fi vorba de adevărate interese ale Franței. Dar simim o mare mirare, vădînd că se slujește de asemenea amenințări spre a apăra interese străine, în paguba unei națiuni pentru care se așezează simpatii.

VARIETAȚI

Impărțirea ajutoarelor pentru incendiați. — „Correspondența Provincială” din Piatra, găsesse că această împărțire nu se face tocmai bine.

„Diferitele societăți și comitete de bine-facere, adunând bani, s'au grăbit a trimite câte o sumă care s'a destrăbuit în mici porțiuni așa în cât nici unul din incendiați nu a putut să cunoască nimic din acest ajutor.

„Credem că ar fi mult mai nimerit ca ori-ce sumă mică sau mare, care s'ar oferi din ori-ce parte, să se concentreze la comitetul districtual, care avînd lămurite pagubile reale ale fiecăruia, după ce va concentra o sumă mai mare, să meargă la fața locului spre a le distribui, căci va fi mult mai bine când un om care a suferit o pagubă oare-care va primi 20 sau 30 la% asupra pagubelor suferite de cât când i se va da în rînduri câte 2 sau 3 la% — O sumă mai mare se poate plasa cu succes în procurarea materialului pentru construirea casei ce i s'a consumat de foc, pe când cu sumele mici date rînduri, rînduri, vor rămănea tot ca fără ajutor.

„Atragem atențiunea celor în drept, asupra celor ce expunem pentru a aviza la modul care poate fi mai folositor acelor nenorociți.”

Copii de creștini, victime a le Jidanilor. — Poporațiunea rurală a Ungariei de mează-noapte se găsește în mare agitare, din pricina a două casuri recente. — În satele Tisa-Eslar și Nagy-Kallo s'ar fi găsit urmele unei crime săvîrșite de Jidanii în contra a doi copii creștini. Nenorociții ar fi fost jertfiți cu ocazia pașilor jidovești, spre a li se sugă sîngele. — Casul cel d'întăiu a ajuns chiar în discuția camerei ungurești, dar majoritatea jidovească și jidano-filă a acestei adunări a înăbușit glasul interpelatorului și a făcut cu nepuțință ori-ce cercetare. — Tribunalele provinciale încă sa'au mulțumit să dea mai mult din umăr și cel ce a mai rămas să lumineze faptele și să împartă pedeapsa, e poporul de la țară.

Spiritul american. — Americanii fac adesea spirit; mai adesea de cât noi. Umorul de nu seamă năinsă cu al nostru. Iată două casuri, po vestite deziarele americane:

Zilele acestea se ținuse în New-Yorko expoziție de broașce țestoase. O doamnă tîneră, renumită pentru observațiile ei geniale asupra lucrurilor, minună pe vizitatori cu această observare:

„Nu-i oare remarcabil, de neesperat chiar, ca broasca țestoasă, care dă pepteniți cei mai buni și mai fini, ea însăși să nu poarte pîr?”

Aceste vorbe au pus lumea pe gînduri și până astăzi se lucrează neîntrerupt la deslegarea acestor întunecoase probleme.

Alta. — Un ziar din Bellefonte, Indiana, povestește următorul cas:

Orașul nostru a avut fericirea să dea viața unui copil, care-l va face odată mare onoare. Acest băiat genial a furat de la mamă sa un canar, l'a vîndut pentru doi dolari unui om, al cărui canar murise cu o zi înainte, se întoarse cu canarul cel mort a casă, el puse în locul celui furat și spuse mamei sale că le-a murit canarul, l'au plîns amîndoi și l'au îngropat. Cu dolarii câștigați în acest chip, genialul băiat a plecat la New-York ca să și caute norocul.

Lumea o să-l admire odată ca pe un prinț al burselor.”

Un liceu bogat în candidați de bacalaureat. — Cetim în „V. Botoșanilor” din Botoșani: La sesiunea de bacalaureat ce s'a ținut în luna curentă la liceul nostru și la care d. Stravolca, profesor la Universitatea din Iași luase parte ca delegat din partea ministerului, prezentându-se trei candidați: doi din Botoșani și unul din Iași, numai cei din Botoșani avură fericirea a fi promovați la acest examen.

Arama refuzată în provincie. — Cetim în „V. Botoșanilor”:

„În repetate rînduri am semnalat abuzurile ce se fac cu primirea monedelor române. Ast-fel pe când în ajutorul anului nou gologanii erau cautați și se făcea un trafic de către zarafi; astăzi din contra nu se primesc gologanii nicăierea. Comercianții, debitele de tutun, posta chiar refuză categoric primirea aramel, cerînd numai argint.

Ar fi de dorit a se pune odată capăt unor asemenea vexațiuni daunătoare tuturor, cu atât mai mult cu cât victimele sunt tot d'aura cei lipsiți de mijloace.

Mort într'o puțină. — Cetim în „Impărțialul” din Galați.

D-l Iorgu Simion din Galați, sudurbia Badalan, în ziua de 10 Maiu curent și au găsit copilul mort în o puțină cu apă ce avea în casă pentru beut.

Avis celor ce au copii mici și puțină cu apă de beut în casă.

Porcii ajunși la însemnătatea unui... flagel. „Correspondența Provincială” din Piatra se plînge în numărul ei mai nou de un rău destul de hazliu. Iată această ieremiadă, îndreptată contra animalului sf-tului... Antoniu:

„Aceste animale supărătoare cetățenilor și stricătoare atot ce este verdeață, în orașul nostru au ajuns un ce de nesuferit; nici dispoziții, nici regulamente nu pot parveni ca să impiedice circularea lor pe toate stratele și prin toate ogrăzile orașenilor. Poliția chemată a priveghia și a stărpi acest rău, se vede cu destul regret indiferentă la aceasta; reclame verbale pe toată ziua se ved din partea orașenilor, și cu toate asta nimic. A se vedea trotuarele rămăte de mascuri, florăriile și ogrăzile cetățenilor asemenea: este ceva ne auzit. — Ca cetățenii singuri să iee armele să'i impuse, este o contravenire la dispoziția regulamentelor, prin care se interzice înpușcături în oraș. Ce trebuie dar să facă, față cu atare supărare și dispoziții? Atragem atențiunea primarului asupra cazului de ne executarea dispozițiilor în astă privință, și a d-lui polițaii care trebuie să ieaie măsuriserioase, pentru stărpirea acestor rîmătoare animale.”

Au în adevăr haz confrății noștri, cu ura lor pe bieții porci. Dar ce se faci! După toate semnele, poliția din Piatra e aliată cu ei...

NOTIȚE LITERARE

Hygeea, anul I, nr. 6, are acest sumar: Acțiunea fosfatului de var în vegetațiune. — Aerul atmosferic. — Farmaciile. — Scabia sau rîia. — Recete. — Anunțuri.

Serviciul telegrafic al „Rom. Libere.”

31 Maiu — 9 ore dimineața
Constantinopol, 30 Maiu
Credem a ști că visita de ieri a ambasadorilor Franței și Engleteri facută ministrului afacerilor streine avea de scop să atragă atenția Porții asupra abuzurilor ce fac cu numele sultanului oare-cari ministri și membrii din partidul revoluționar egiptean.

Paris, 30 Maiu.
Camera deputaților va discuta poimăine, Joui, interpelarea d-lui de Lafosse asupra afacerilor Egiptului.

Londra, 30 Maiu.
Colonia engleză din Alexandria a cerut, prin petiție, guvernului să întărească trupele din escadră, ca să poată apăra pe naționali.

Cair, 30 Maiu.
Arabipașa spune pretutindeni că a primit o telegramă de la sultanul prin care i anunța numirea prințului Halim-pașa ca Khediv.

A cuprins panica pe europenii cari locuiesc în Cair și în alte orașe ale Egiptului; ei fug spre Alexandria, dar mijloacele de transport sunt neindestulătoare.

Se asigură că o corabie egipteană a așezat aseară torpile împrejurul vaselor engleze, franceze și italiene, ancorate la Port-Said. Vasele europene și-au schimbat pozițiile și veghiază la mișcările navei egiptene.

(Havas.)

SPECTACOLE

TEATRUL DACIA. — Trupa română sub direcțiunea d-nei Fany Tardiny. — Joui la 20 Maiu, se va juca: Viena Vagabondă, dramă-comedie în 3 acte. — Începutul la 8 1/2 seara.

Prețul locurilor: O loje sus, 12 fr. — O loje jos, 10 fr. — Stal I, 8 fr. — Stal II, 2 fr. — Parter, 1 fr.

GRADINA GAGEL. — În fie-care seară Serate Musicale cu musica Țoșiorilor (orchestră). — Mîncările și beuturile cu prețurile moderate.

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar: Studii asupra constituțiunei Românilor fascicula IV-a de G. G. Meitani. De vînzare la librăria V. Niculescu, Pasagiul Român, pe preț de 5 lei noi. — Pentru studenții de la Facultatea de Drept 2 lei noi.

Jalnica mamă, surori, cumnați și rude cu durere anunță pierderea iubitului lor, fiu, frate, cumnat și rudă

FRANȚI BABICK

in etate de 26 ani.

și roagă pe toți amicii și cunoscuții cari n'au primit invitațiune, a asista la ceremonia funeabră ce va avea loc joi la 20 l. c. la ora 1 p. m. la domiciliul decedatului, Strada Arcului Nr. 17 de unde cortegiul funebru va porni la St. biserică ortodoxa armeană și de aci la cimitir.

DOCTORUL ROSENTHAL

— dantis —

anunță pe clienții săi că s'a reintors din străinătate.

Dr. MENDELSSOHN

s'a mutat strada Carol I No. 2 (Hanu Verde

AVIS

Fac cunoscut Onor. Public că salonul meu de Friserie din stada Smărdan Nr. 15 lam strămutat în strada Academiei Nr. 37 lângă Hotel Steiner în casele noi ale d-lui I. Servațiuș, unde am aranjat un Salon elegant mobilat după cel mai nou sistem pentru tuns și freat, tot-de-odată primesc abonamente cu luna sau a la cart, salon special, pentru freatdameși ori-ce comande pentru lucruri sau reparațiune de păr, efectues după plăcere cu prețurile cele mai moderate, recomand și un bogat asortiment de Parfumerie fină din fabrice cele mai renumite din streinătate, rog pe onor. mei clienți să'mi acorde și pe viitor aceiași încredere cu care m'au acordat până acum.

Cu stima G. Thless.

VIN NEGRU

Din plaurile Orevița și Golu Drincia Vechi de 4 ani calitatea superioară tutulor altor vinuri. — Deposit la

PAUN POPESCU & C^{nie} 18 STRADA LIPSCANI 18 15 franci vadra.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis

CURSUL BUCURESCI

Pe ziua de 19 Maiu 1882, ora 12.

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vînd.
6% Oblig. de Stat Convertite.	98 3/4	99 1/4
6% „ Căilor ferate Române.	103 1/2	104 1/2
5% Renta Amortisabilă.	90	90 1/2
Oblig. de Pensie (300 l.) Dob. 10 fr.	220	225
7 1/2% Scrisuri fonciare rurale.	103	103 1/2
5% „ „ „	91 1/2	92
7 1/2% „ „ urbane.	102 1/2	103 1/4
6% „ „ „	96 1/2	97
5% „ „ „	90 1/2	91
8% Impr. Municipal București.	105	105 1/2
„ cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	28	29
5% Renta Română.	89	90
Acțiun. Dacia România.	375	380
„ Banca Națională a României.	1440	1420
Cupoane Oblig. Ecsigibile de Stat.	1/2	arg.
„ Renta.	1/2	aur.
„ Căile ferate.	1.	
„ Scrisuri.	1/4	
Argint Național contra aur.	1 1/2	1 %
Bilete de Bancă.	1 1/2	1 %
Rubla hârtie.	2 55	2 65
Florin.	2 40	2 42
Lose otomane.	55	65

CURSUL DIN VIENA

30 Maiu
Napoleonul 9 50
Ducatul 5 64
Lose Otomane. 26 70
Rubla hârtie 120 1/4

CURSUL DIN BERLIN

30 Maiu
Acțiunile „ „ „ 60 1/2
Oppenheim 110 1/2
Ruble hârtie 206 60
Oblig. noi 103 70
Idem 5% 97

CURSUL DIN PARIS

30 Maiu
Renta Română 88 1/2
Lose otomane 57 1/2

SCHIMBUL

49 Maiu
Paris (3 luni) 99 44
„ la vedere 100 35
Londra (3 luni) 25 16
„ la vedere 25 35
Berlin (3 luni) 122 65
„ la vedere 123 75
Viena la vedere 140

Adresa pentru telegrame BENZAL.

In cele din urma tragerii principale ale Loteriei de bani Hamburgian, Olenzi Romani au fost favorizati de fortuna intr-un mod splendid obtinand cele mai frumoase si insemnate castiguri.

Biroul principal de Loteriei Isenthal Cnle. in Hamburg, publica prin ziarul nostru de astazi antia Serie al acestei noi Loterie grandioase si pretutindene bine reputata; scopul ne este de a atrage in deosebit atentia asupra anuntului mentionat, de ore-ce nu se trateaza aci de nisece Prosoape sau bilete de participat, ci e vorba de Losuri de Stat fiind garantate cu toata averea imensa a Statului german la Hamburg.

LA BOURBOULE

Aplicatiunile din cele mai recomandate Ghicuri si sodice si carbonatate arsenicale (28 mil. de acizitate de soda pe litru) De la o jumtate pana la trei pabare pe zi inainte sau in timpul mancarii.

400.000 MARCI

de castigat La aceasta suma enorma se urca in cazul cel mai fericit eventual castigul principal, care e de castigat la Loteria de bani autorizata de Statul Hamburgian si garantata cu toata averea a Statului. In total Loteria contine 47.600 castiguri in suma de 8.634.275 Marci, cari se trag la sort in 7 sectiuni sau clase dupa tabloul castigurilor de mai jos.

14 Juniu a. c. s. n. in care zi tragerea urmeaza a avea loc negreșit.

Castigul principal al Loteriei se urca dupa mentionara deja facuta eventual la 400.000 Marci, sau 500.000 lei noi. Special Loteria contine castiguri de 250.000 Marci, 450.000, 100.000, 50.000, 50.000, si o multime de 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000, 12.000, 10.000, 8.000, 6.000, 5.000, 4.000, 3.000, 2.000 marci etc. etc.

Contra inaintarea costului losului pentru l-a tragere de Lei noi 7,50 pentru un los intreg original, Lei noi 3,75 pentru jumtate Los original si Lei noi 1,90 pentru un sfertu Los original, espediam pedata comandurilor Losele originale (nu Promesse) valabile pentru antia tragera.

Jsenthal & Co. Banqueri si Biroul principal de Loterie Hamburg

Table with 2 columns: Prize amount and corresponding number of tickets. Includes 'Tabloul Castigurilor' and 'Cumparatorii pentru 25 franci primesc 6 basmale de batista gratis.'

Advertisement for 'DIN CAUSA LIQUIDATIUNEI PRAVALIEI INTR'ADEVER DESFACERE TOTALA' featuring various clothing items like batiste, corsete, and dantele. Includes a list of items and prices.

Advertisement for 'CAPSULE GRIMAULT & Co CU MATICO' for gonorrhoe treatment. Includes an illustration of a plant and text describing the medicine's effectiveness.

De arendat un chitar de acum, mosia Salfica, cu banul oel mare de pe soseaua Bucuresti-Pitesti, viz. 180 pogone arabile si 160 pogone cu napure de 6 ani, pentru a se detruge.

Advertisement for 'SIROP DE RAIFORT IODE' by GRIMAULT et Cie. Describes its benefits for various ailments and provides contact information.

Large advertisement for 'CALEA VICTORIEI No. 34 AU PRINTEMPS' featuring a 'MARE DESFACERE DEFINITIVA' of clothing. Lists various items like dresses, suits, and accessories with prices.

Advertisement for 'Penteleu!!!' and 'CASCAVAL DE PENTELEU'. Includes details about the product and contact information for Simon Philippart.

Vendare Voluntara. La tribunalul Ilfov, sectia de notariat se va vinde prin licitatie in ziua de 2 Iunie a.c. urmatoarele imobile: I) Mosia Balotesti-Cacalesti...

DE INCHIRIAT. cu luna, una sau doua Camere mobilate elegant pretften, adresa strada Polonia, 85 bis.

De vnzare maclaturi (Hatiie stricata.) No. 14, Strada Covaci, No. 14.

Advertisement for 'A DOUA LOTERIE DE BINEFACERE' by Sf. Iosif. Lists various prize amounts and ticket prices.